

我市发布《行政规范性文件评估规范》 是全国首部关于规范性文件评估领域的地方标准

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/杨潇锋)10月28日,记者从市司法局获悉,我市发布《行政规范性文件评估规范》(DB4407/T 113—2024)(以下简称《评估规范》),这是全国首部关于规范性文件评估领域的地方标准。

规范性文件是政府依法行政的重要手段和方式,是打造法治化营商环境的关键一环。规范性文件评估是规范性文件制定、修改、废止及延长实施期限的必要程序和重要参考。但长期以来,就文件评估具体标准、评估工作的开展、如何运用评估结论等问题

并无明确、系统的规定,由于实践中缺乏有效指引,导致文件评估流于形式。近年来,我市加大了对行政规范性文件的管理力度,行政部门在严格制发文件的同时,亟需一套兼具规范性、科学性、合理性和可操作性的文件评估规范。

据介绍,《评估规范》由十一个章节组成,核心内容包括规范性文件评估条件、评估标准、评估方式、评估流程等,针对规范性文件评估工作的堵点难点逐一击破。

《评估规范》主要有三大亮点。一是重点突出,普遍标准和特殊标准相结合。根据文

件涉及领域和侧重点的不同,评估除了合法性、合理性、规范性、可操作性等普遍适用的标准外,还针对涉及市场主体经营活动类、财政支出类、行政执法类分别“量身定制”了特别标准,包括公平性标准、绩效标准以及社会风险标准等,避免评估工作“一刀切”。二是方式多样,选择范围广。文件评估方式包括抽样调查、公开征求意见、问卷调查、实地调研、座谈论证、专家咨询、案卷评查、相关立法比较分析等,并阐释了每种评估方式的具体要求,起草部门可根据制发需求选择一种或几种方式进行评估。三是流程详尽,实操性

强。《评估规范》以评估工作小组为主体,以评估方案为核心,以收集信息为主线,最终落脚于评估结论形成和运用。阐述评估工作的具体流程,提高评估效率;按风险大小对评估结果进行量化分级后,实现评估等级与文件管理的有效链接,环环相扣。

《评估规范》的实施,将做实做强规范性文件评估工作,切实提升我市规范性文件标准化、精细化、专业化管理水平,推动法治江门建设迈上新台阶。据了解,《评估规范》正式文本可在市场监管总局官方网站下载获取。



我市持续加力推进 老旧营运船舶报废更新 单船最高可补贴320万元

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从市交通运输局了解到,根据《交通运输部老旧营运船舶报废更新补贴实施细则》,今年8月以来,我市持续加力推进老旧营运船舶报废更新,按照船舶类型、船龄和新建船舶动力类型等,实施差别化补贴。以内河1000总吨的散货船为例,提前报废最高可补贴100万元;提前报废后新建同吨位燃油动力散货船最高可补贴150万元;提前报废后新建同吨位新能源散货船最高可补贴320万元。政策支持时间持续至2028年12月31日。

据了解,船舶拆解申请需满足三个条件:一是从事国内沿海和内河运输的老旧营运船舶,其中沿海货运船舶船龄在20年(不含)以上30年(含)以下,客运船舶船龄在15年(不含)以上25年(含)以下;内河货运船舶船龄在15年(不含)以上30年(含)以下,客运船舶船龄在10年(不含)以上25年(含)以下。二是船舶为机动船,取得有效的船舶检验、船舶所有权登记、船舶营运证书或证明材料。三是2028年12月31日前拆解完毕,并办理完成船舶所有权注销手续。

提前报废老旧营运船舶后新建燃油动力营运船舶需满足提前报废符合要求的老旧营运船舶,且新建船舶的所有人、经营人与对应的拆解船舶完全一致;新建船舶应当为沿海或内河运输船舶,申请人具有国内水路运输经营资质或经县级以上地方人民政府批准从事经营性的乡、镇客运渡船运输;新建船舶应当符合运输市场准入的有关政策等条件。

新建新能源清洁能源船舶申请需满足新建船舶应当为沿海或内河运输船舶,申请人具有国内水路运输经营资质或经县级以上地方人民政府批准从事经营性的乡、镇客运渡船运输。新建船舶应当符合运输市场准入的有关政策;船舶主推进动力应当为液化天然气单一燃料、甲醇单一燃料、氢燃料动力、氨燃料动力、纯电动动力(不含铅酸电池动力)或燃油替代率60%以上的液化天然气和燃油双燃料,燃油替代率50%以上的甲醇和燃油双燃料等条件。

市交通运输局相关负责人表示,船舶所有人应当向拆解船舶的船籍港所在地设区的市级交通运输主管部门提出申请,填报《老旧营运船舶报废更新补贴资金申请表》,并提交相关证明材料。设区的市级交通运输主管部门收到老旧营运船舶报废更新补贴资金申请材料后,将会同同级发展改革及海事、船舶等部门,于受理申请后10个工作日内完成审核,向申请人反馈是否同意申请补贴的初步审核意见,并报省级交通运输主管部门、发展改革委、省政府同意老旧营运船舶报废更新项目清单后,船籍港所在地设区的市级交通运输主管部门通知申请人后履行拆解现场监管程序。



我市召开整治虚假违法广告联席会议 营造风清气正 广告市场环境

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/曾文静)近日,市市场监管局牵头召开江门市整治虚假违法广告联席会议,传达上级相关会议精神,通报2024年我市整治虚假违法广告有关工作情况。

会议指出,2024年以来,市整治虚假违法广告联席会议各成员单位依法履职尽责,突出导向监管,从严监管施策,紧盯重点领域,强化社会共治,监管合力显著增强,广告市场秩序持续向好。

会议要求,各成员单位要以联席会议制度为纽带,坚持协同监管,确保广告监管各项任务顺利完成。一是坚持导向监管,筑牢意识形态安全阵地。要增强政治敏锐性和洞察力,严禁借党旗、党旗、国旗、国徽、军旗、军徽及民族、宗教等进行不当广告宣传。对导向类违法广告,坚持“零容忍”态度,营造风清气正的广告市场环境。二是坚持监管为民,加强民生领域广告治理。充分发挥行业主管部门的监管职责,以医疗、药品、医疗器械、食品、化妆品、教育培训、金融、房地产等重点民生领域的违法广告作为整治重点,加强对广告经营主体的行政指导,加大对相关违法广告清理整治力度。三是规范网络秩序,推动互联网广告治理。要充分利用监管部门职能优势,创新监管新举措,强化跨部门跨区域联动协同,推动互联网广告活动主体完善内部治理规则,构建权责明确、公平竞争、规范经营、有序发展的互联网广告市场营销环境。

2024广东省英语电影配音风采 展示活动(江门地区选拔赛)举行 两支队伍晋级省决赛

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/朱姣姣)10月27日下午,2024广东省英语电影配音风采展示活动(江门地区选拔赛)举行。来自江门市各公共图书馆、市内高校、中小学所选拔的34支队伍齐聚江门市图书馆南楼报告厅,用声音再现经典。

江门地区选拔赛紧扣“英韵传情 声影共融”主题,自2024年9月启动,得到广泛响应,共吸引了240多支参赛队伍、800多名不同年龄层次的选手踊跃参与,包含高校、中小学师生、亲子家庭以及单位职工等不同类型的队伍。

本次比赛依照赛前抽签顺序有序进行,精彩的配音作品轮番登台,题材广泛多元,包含《寻梦环游记》《哪吒之魔童降世》《哈利波特与魔法石》《我和我的祖国》《建国大业》等电影的英文配音。选手们凭借精准的台词翻译、激昂的声音演绎、默契的团队配合,一次次点燃现场气氛,令全场沉浸在英语配音的魅力之中。

经过一番激烈角逐,来自葵城中学的“星光璀璨队”和景贤中学的“晓场之队”晋级省决赛。

江门市纪委监委： 强化监督执纪 守护民生福祉



“垃圾站建成后,每天有人来清运垃圾,环境大大改善了。”近期,新会区睦洲镇南镇村建成一座垃圾站,长期困扰村民的臭味、污水问题终于得到解决。该区纪委监委年初发现问题后,立即组织镇和村研究措施、整改落实,以实际行动解决群众的烦心事。

民生无小事,件件连民心。今年开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来,全市纪检监察机关聚焦群众“急难愁盼”,瞄准教育医疗、养老社保、农村“三资”等民生领域痛点难点开展专项治理,靶向纠治作风顽疾,坚决惩治“蝇贪蚁腐”,以精准监督执纪守护民生福祉。

70%。“孩子说现在食堂菜式很丰盛,吃得很好。”一位家长开心地说道。

为提高公办学校学生午休质量,鹤山市纪委监委对鹤山8个镇(街)、12所学校进行实地走访,发现个别学校存在睡床采购价格虚高、质量参差不齐、程序不规范等情况。该市纪委监委谈话提醒4人,追回3.3万元,推动完善管理制度,规范学校采购工作。今年9月,鹤山市46所公办小学、有午休需求的3.6万余名学子已全部实现午休“平躺睡”。

靶向发力 狠抓基层纠风治乱 切实解民忧、护民利

“江门市公安局分局原党委委员、四级高级警长陈悦辉接受纪律审查和监察调查”“开平市委原常委、统战部原部长谈润林接受纪律审查和监察调查”,6月份,江门廉政网接连发布两条审查调查信息。今年以来,全市纪检监察机关加大民生领域监督执纪执法力度,查处群众身边不正之风和腐败问题628起,批评教育和处理805人。

聚焦企业反映的问题和诉求,江门市纪委监委印发涉企“三乱两多”(乱收费、乱罚款、乱摊派,以及限制竞争条款多和拖欠企业账款多)问题专项整治工作方案,对侵害企业权益、损害营商环境的问题从快执纪问责,给予党纪政务处分40人,推动整改“三乱两多”问题32个,持续发力推动构建亲清政商关系。老有所养,全社会关切。新会区纪委监

委紧盯养老行业管理质量问题,对该区28家养老机构开展全覆盖监督检查,发现硬件设施不完善、护理队伍专业性不强等问题79个,督促该区民政局联合相关部门切实解决。目前,这些问题已整改完毕,开展护理人员培训361人次,进一步提升了养老服务质量。

农村集体“三资”是群众关注的重点。开平市纪委监委以整治农村土地领域“微腐败”为抓手,运用片区协作、“室组地”联合办案机制,接连留置2名在垦造水田、土地承包等项目中存在严重违纪违法问题的村干部,坚决清除损害群众利益的害群之马。

恩平市纪委监委紧盯资产管理低效等问题,监督推动管好盘活农村资源资产,推动沙湖镇整合农村闲置地、低效林地等发展茶枝柑产业,种植规模达400多公顷;整合3.3公顷以上水稻种植大户160多户,面积达1200公顷,去年该镇行政村集体经营性年平均收入增长了近11万元。

标本兼治 做好“后半篇文章” 以案促整改、促治理

案件查办不是目的,以案促改、堵塞漏洞才是关键。今年以来,江门市纪委监委坚持标本兼治、系统施治,将查办案件与解决民生问题、堵塞制度漏洞、修复政治生态相结合,实现查处一案、警示一片、治理一域的综合效应。

“甄某某、容某某身处教育岗位,本该‘为人师表’,却甘当掮客,收受贿赂,沦为阶下囚”,台山市纪委监委常态化做好查办案件“后半篇文章”,将查处的教育系统典型案例转化为警示教育资源,召开教育系统全面从严治党暨警示教育会,警醒党员、干部镜鉴自照、见贤思齐。

看病就医事关人民群众生命健康。鹤山市纪委监委加大医药购销领域商业贿赂治理力度,重点惩治“靠医吃医”、违规干预插手医疗设备采购等问题,并通过制发纪检监察建议书等方式,推动修订完善医疗卫生系统物资采购、招投标等制度161项。今年前三季度,该院门诊人均药费同比下降14.99%,住院人均药费同比下降22.85%。

黑恶不除,民心难安。江门市纪委监委有力推进“惩腐打伞”常态化机制化,去年以来,挖出潜伏在恩平公安系统里的黑恶势力“保护伞”。恩平纪委监委深入推进一案一整改,制发纪律检查建议书,推动该市公安系统开展教育整顿。今年以来,该市刑事治安总警情、刑事立案等分别同比下降18.8%和38.9%。

全面从严治党永远在路上,守护民生福祉没有“休止符”。江门市纪委监委相关负责人表示,将持续推进地域性、行业性专项整治,以一线监督、精准执纪更好守护侨乡民生福祉。

(张茂盛 江纪轩)

探索历史文化名村活化利用有效路径 ——蓬江区良溪村“省典型”的成功之道



□文图 江门日报记者 罗霏 通讯员 韩宇广

昨日,由广东省委改革办组织遴选的《全省基层推进“百千万工程”集成式改革典型案例》出炉,第二批发布的是“发展壮大农村集体经济”10个典型案例,我市的案例——《江门市蓬江区良溪村积极探索历史文化名村活化利用有效路径》成功入选。

近年来,良溪村以省“百千万工程”典型村建设为契机,持续推进“侨”文化活化利用,深挖“寻根文化”,讲好“中国侨都”故事,因地制宜发展特色文旅融合产业,持续壮大村集体经济。2023年,良溪村集体收入突破500万元,同比增长8.15%。

活化利用 古村焕发新生机

良溪村地处棠下镇北面约2公里处,倚山而筑,面水而居,一条护村河从村前淌过。该村至今已有890多年历史,拥有“后珠玑巷”的美誉,是中原文化与岭南文化、海外文化交融的一个重要中转站,也是省“百千万工程”首批典型案例。

近年来,借助省“百千万工程”东风,市委、市政府选取良溪村为典型,活化利用其乡村古建筑、“侨”文化等资源,一体推进集成式改革,探索出一条生态宜居、产业兴旺、强村富民的新路径,让传统村落焕发新生,致力将良溪村打造成为发展新型农村集体经济的“江门样板”。

一方面,市区镇三级高度重视,建立文化保护活化利用机制,描绘历史文化名村活化“全景图”。坚持把古村古建筑保护视为乡村振兴与传承的重要载体,在保留古村落原有肌理的基础上,采取分类保护与利用策略,引入多元主体协作参与,完善村落基础设施。“目前区镇两级先后投入600万元修缮罗氏大宗祠、五部堂等广府特色古建筑,投入30万元升级改造村道,乡亲们回来都赞叹‘良溪好靓仔!’”良溪村党总支书记、村委会主任罗志光说。

另一方面,积极结对凝聚资源,联动市委办、市青少宫、五邑大学、蓬江区委办、蓬江区工商联等机关企事业单位及企业资源,连同人大代表、劳模工匠、热心村民等,共同打造海信健康公益林、人大代表林、劳模工匠林等主题林;凝聚海内外乡贤,带动乡贤认捐支持家乡绿



良溪村倚山而筑,面水而居。近年来,该村因地制宜发展特色文旅融合产业,持续壮大村集体经济。

美生态建设,认种认捐绿植超1500棵,累计认捐40余万元,让古村保护与活化利用更有生机。

文旅赋能 开辟发展新路径

产业兴旺是乡村振兴的重点,良溪村自然资源丰富,特色鲜明,如何将特色资源优势转换为产业发展动能,从而推动乡村振兴?

为此,良溪村盘活用好“中国历史文化名村”文化资源,因地制宜探索文旅融合发展,围绕村内现有300多座明清古建筑,设计多处古建筑外墙创意彩绘,展示古村乡风,营造艺术氛围,逐步吸引创客团队和文化企业入驻,打造非遗体验馆、民宿、工作室等消费新业态;引入专业力量,把始建于清代的华侨屋改建成为“缘贵苑”民宿,吸引大湾区游客前来感受良溪文化。

画家区启森出于对良溪村的热爱,在当地租了一间已有120多年历史的小屋作为工作室。如今,这个名为“情味馆”的工作室已经发展成为山黄皮体验馆。在朋友的鼓励下,他还

租用了1.3万平方米农田开展研学活动,让学生体验农耕文化,认识良溪村独特的文化魅力。

正如区启森所说,古村良溪如同一个大宝藏,有自己的“DNA”,“只来一次是挖不完的”。良溪村的“DNA”也激发出乡村旅游的活力,助力“文化+特产”品牌的形成。该村以改革创新思路,激发农村各类要素的潜能和各类主体的活力,依托省非物质文化遗产罗氏柑普茶,开发山黄皮酒、蜜酿山黄皮等系列“良溪手信”,推动良溪非遗的市场拓展,产品研发和业态升级;举办“古韵良溪夏日节”系列活动,体验农耕研学和良溪传统非遗文化手作,搭配农产品、潮流饮食多元化市集活动,吸引近千对亲子家庭到良溪村“打卡”。

文化传承 展现乡风文明新气象

秋日漫步良溪村,后珠玑巷纪念广场边的36姓旗帜迎风飘扬,仿佛述说着南宋时期迁徙而来的97户人家故事。

如今,每年清明期间,良溪村都能吸引上万名来自港澳、海外的乡亲返乡“寻根祭祖”,“寻根文化”也成为良溪村的魅力。

今年1月,江门市以艺术创作的方式聚焦良溪古村,打造原创话剧《良溪 早晨》。该话剧将罗氏大宗祠、听涛别墅、良溪村牌坊、青云路、南粤古驿道、36姓氏文化等具有鲜明地域特色的符号和元素融入艺术创作中,展示了良溪古村的底蕴与魅力,也让古村落“活”了起来。

此外,良溪村注重非遗文化传承,多年来连续举办元宵烧炮仗、中秋舞火龙等习俗活动,旨在以丰富历史文化涵养良溪人良好的精神气质,展现乡风文明新气象。

为推动更多文化资源从“保”下来,“活”下来到“火”起来,良溪村还登上了2024年全国秋季“村晚”舞台。当天通过“主场活动+示范展示点”的形式,向全国人民充分展示良溪古村的美景、祠堂、非遗文化等文旅融合发展的新业态。

“没想到在村子里也能看到这么高质量的大舞台,受到这么多人关注,以前想都没想过。希望能吸引更多游客来村里游玩。”良溪村党总支副书记叶志冲充满期待地说。